

Euzkadi Roja

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUSKADI

Año IV

FRANQUEO CONCERTADO

Bilbao, 24 de Diciembre de 1936

SEGUNDA EPOCA Núm. 80

LA FESTIVIDAD DEL DIA

"...y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad."

Oye, Pío XI ¿qué te parece?

La crisis en Asturias ha sido por fin "resuelta". En la reunión de la que surgió el arreglo no se hallaba presente nuestro Partido

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

Tranquilidad absoluta en todos los frentes

Aviación enemiga. - Más evadidos del campo rebelde. - El pirata acorazado "España" en nuestras costas. - Se da solución a la crisis en Asturias

Resolución aprobada por unanimidad en el Pleno extraordinario del Partido Comunista, celebrado en Gijón el día 22 del corriente

Partido Comunista de España. Sección Española de la Internacional Comunista. Comité Provincial de Asturias.

1.º El Pleno, unánimemente, estima que la crisis ha sido planteada inoportunamente y por motivos incomprensibles hasta el momento. El Partido Comunista no presentó la división y queda descartado de la responsabilidad histórica que envuelve el planteamiento de la crisis.

Partido Comunista se ha sacrificado tantas veces como fué necesario por no romperlo y robustecerlo, pero sobre esto queremos llamar la atención de todos y decir que un sacrificio más en estos momentos, sin que nada fundado lo justifique, traería como consecuencia un gran debilitamiento del Partido ante las masas, y, por tanto, un quebrantamiento del Frente Popular, ya que de hecho aparecería el Partido Comunista como castigado por todos los desaciertos que no ha cometido y de los cuales no puede hacerse responsable.

NOTA. - Esta resolución ha sido adoptada a las "treinta horas" de haber conocido nuestro Partido los motivos que, al parecer, indujeron a la C. N. T. y F. A. I. a presentar la dimisión de los cargos que desempeñaban en el Comité Provincial del Frente Popular de Asturias. - El secretario general, ANGEL ALVAREZ.

SE RESUELVE LA CRISIS DEL COMITÉ PROVINCIAL DEL FRENTE POPULAR

Cuando hoy visitamos al gobernador general, acababa de celebrar una reunión en su despacho con los organismos del Frente Popular, y nos recibió diciéndonos:

—La crisis se resuelve. Acabo de tener una reunión con las organizaciones y partidos del Frente Popular, en ausencia del Partido Comunista, y convinimos en dar solución a la crisis de la siguiente forma:

Presidencia y Guerra, Partido Socialista; Comercio, P. S.; Agricultura, Partido Comunista; Instrucción Pública, P. C.; Hacienda, Juventudes Socialistas Unificadas; Justicia, Juventudes Socialistas Unificadas; Marina, U. G. T.; Comunicaciones, U. G. T.; Industria, C. N. T.; Asistencia Social, C. N. T.; Pesca, F. A. I.; Obras Públicas, Izquierda Republicana; Sanidad, Juventudes Libertarias; Propaganda, Izquierda Republicana.

Como les he dicho—continúa diciéndonos—el Partido Comunista no estaba presente en la reunión e ignoro si está de acuerdo con la solución que hemos dado.

—¿Y eso cómo, una imposición?

—Yo espero que la serenidad impere en todos. Con esta solución se amplía la base del Comité del Frente Popular con la entrada de dos representantes de la U. G. T. y uno de las Juventudes Libertarias.

COMO EXPLICA EL SECRETARIO DEL PARTIDO LO SUCEDIDO

Interesados en conocer la opinión del secretario político del Partido Comunista, le hemos preguntado por asistido a la reunión, en la que se ha ultimado el acoplamiento de Departamentos.

Nos contesta el camarada "Angelín" que la no asistencia del Partido a esta reunión no obedeció, en manera alguna, a un propósito de liberación. Requerido nuestro Partido a resolver en breve espacio de tiempo la situación creada, por lo que a él se refiere, se reunió el Secretariado Provincial y estando aún en la deliberación, nos comunicó el gobernador que, sin nuestra presencia, se había tomado el acuerdo definitivo.

Desde luego, no estamos conformes con el fondo y la forma con que se ha resuelto esta crisis. Nuestro Partido, no obstante, seguirá siendo el más firme sostén del Frente Popular.

—¿Propósitos?

—Inmediatamente reuniremos al Comité Provincial para hacer pública nuestra posición y dar a conocer a las masas populares y, en particular, a los milicianos, la forma en que se ha planteado y desarrollado esta crisis, hasta el punto de desplazar al Partido de la delegación de Guerra.

Entretanto, para todos nuestros militantes y las masas antifascistas, una sola consigna: Apoyar decididamente el Frente Popular y, para

ello, reforzar la política de unidad de la clase obrera.

EN EL FRENTE
Gijón, 23. — La jornada de hoy fué de completa tranquilidad en todos los frentes. Nuestra artillería lanzó unos cuantos cañonazos contra las piezas enemigas que comenzaron a bombardear nuestras líneas de Santa Marina, imponiéndolas el silencio con el fin de no alterar la tranquilidad reinante.

SE PRESENTA LA AVIACION ENEMIGA

Una escuadrilla de doce aparatos facciosos estuvo hoy de reconocimiento por nuestros frentes, lanzando algunas bombas en Trubia, sin consecuencias.

De regreso a León, que es su base, bombardearon algunos pueblos del sector de Pola de Gordón y contra algunas de nuestras posiciones emplearon sus ametralladoras, pero desde bastante altura, sin producir bajas ni en uno ni en otro sentido.

TREINTA Y TRES EVADIDOS DE LEON

Seguendo la costumbre ya establecida en días anteriores, hoy se presentaron a nuestras Milicias, en Pola de Gordón, 33 nuevos evadidos de la zona rebelde. Entre ellos figuran un mecánico de aviación, un soldado, en activo, dos licenciados y dos movilizados. Confirman las noticias e impresiones de otros evadidos anteriormente.

Por lo que se ve, la población civil y los soldados del campo faccioso huyen diariamente del dominio de la pest, fascista, confirmando la descomposición en que el enemigo se halla.

OTRO SOLDADO MAS EVADIDO DE OVIEDO

En el sector de Lugones, se presentó hoy en nuestras filas un soldado que huyó del feudo del traidor Aranda.

EL PIRATA ACORAZADO "ESPAÑA" BOMBARDEA NUESTRA COSTA

A primeras horas de la tarde de hoy, el barco pirata acorazado "España", lanzó sobre diferentes pun-

A nuestros lectores

Por habernos sido prohibido por la censura nos vemos en la necesidad de suspender la publicación del reportaje sobre el espionaje con el cual pensábamos coadyuvar a la detención de elementos que, aún hoy, y de forma inexplicable continúan disfrutando de plena libertad.

En nuestro deseo de servir a los numerosos lectores de "Euzkadi Roja"

desde mañana iniciaremos otro interesante reportaje sobre el ejército faccioso debido a la pluma de nuestro camarada navarro Francisco Mestre, que pasó anteayer a nuestras filas valientemente con otros quince compañeros en el sector de Elgueta.

tos de nuestra costa, entre ellos Carreño, Luanco, Aboño y Musel, unos cuantos cañonazos, sin causar daños de consideración, ni víctima alguna.

El barco pirata realizó su estúpido bombardeo cayendo todos sus proyectiles en campo abierto.

Fué sencillamente, una operación ridícula y risible, pues aún en los caídos en el Musel, no lograron producir daño alguno.

EN MADRID



Un aspecto de las trincheras que defienden la capital.

El heroísmo solamente, no decide la victoria

Por Aurelio Acanaga

Las masas populares tienen un concepto elevado de nuestras Milicias, encuadradas en los batallones de combatientes antifascistas. Indudablemente que ese heroísmo magnífico en la guerra tiene un valor decisivo cuando éste va estrechamente ligado a la organización y dirección de los combatientes. Si esto le falta, si no hay la penetración perfecta del valor personal con la conciencia política del sentido de la disciplina orgánica de los batallones, corremos el grave riesgo de sufrir desca-

labros que, lógicamente, han de repercutir en la lucha en nuestras líneas de combate. La actual guerra, como todas aquellas que se desencadenan bien con caracteres de rivalidades imperialistas o, por el contrario, con el objetivo de provocación civil que les permitan desarrollar los mismos apetitos colonizadores e imperialistas como la guerra civil española que ama-

(Continúa en segunda página)

Ante el discurso de José Antonio de Aguirre

El día 22 salía en nuestro número un fondo con este mismo título en que expresábamos algunos conceptos con relación al importante discurso que había de pronunciar aquella noche José Antonio de Aguirre. Nos parece oportuno resaltarlos poniendo al lado los párrafos de gran paralelismo ideológico pronunciados en la brillante oración.

J. A. DE AGUIRRE "EUSKADI ROJA"

"Hace dos meses y medio fué proclamada la autonomía vasca, después de ser aprobada solemnemente como ley por las Cortes de la República, en su sesión del día primero de octubre."

"Nuestra consigna es esta: la victoria; arrojar al enemigo a fin de que a todos los ámbitos de la República pueda volver la paz tan ansiada por el pueblo."

"Prometemos lealtad en la lucha antifascista, y en esa lealtad nos mantenemos y nos mantendremos hasta el final."
"Los conceptos del programa que une a hombres de tan diversas ideologías en un empeño común, programa que nos une en el destino y en el trabajo, programa que ha sido norte y guía de nuestra actuación."

"Y en este marco ha encerrado el Gobierno vasco toda su actuación, respetado el sacerdote que, afortunadamente, ha estado y se ha mantenido al lado del pueblo; respetado el culto, abiertas las iglesias, se ha producido en el pueblo vasco, sujeto a la jurisdicción de su Gobierno, un fenómeno delicado de tolerancia exquista, de gran comprensión de las masas populares y de los organismos sociales; fenómeno real, tangible, a la luz de todos, porque en medio de los fragores de esta lucha, un pueblo culto y civilizado ha sabido respetar las creencias y prácticas de muchísimos ciudadanos."
"Sólo este hecho real es el mérito más recio a las campañas indignas e interesadas de Prensa tendenciosa, mucha de ella engañada, que no ha tenido siquiera la precaución de visitarnos."

"La doctrina cristiana es una e inflexible y no puede ser esgrimida como medio cuando conviene y pisoteada cuando conviene así también. Diganlo los sacerdotes asesinados por los facciosos y aquellos otros tantos beneméritos sacerdotes que han sido desterrados a lejanas tierras por enorme y terrible delito de amar al pueblo en que vieron su primera luz."

"Ante la Sede Pontificia han llegado estas noticias. Y aquí, el presidente del Gobierno de Euzkadi, católico, pregunta, con el corazón dolorido, ¿Por qué el silencio de la jerarquía?"
"¿Por qué silencio su respuesta la jerarquía?"
"¿Por qué calla la jerarquía?"
"Es lógica la situación de conciencia del pueblo si llevando un sentido de justicia en su corazón se le perturba y se le desorienta con silencios de jerarquía?"
"Apelo al Padre de la cristiandad para que cese este silencio."

Histórico Un disgusto al Papá Botas.

MADRID.—Noticias llegadas de Bayona afirman que son esperados en Portbou los hijos del ex presidente de la República española, señor Alcalá Zamora, que vienen

"Euzkadi, país oprimido y vejado por el cerrilismo monárquico y reaccionario de siglos y siglos, levanta erguida su señalada personalidad en el momento en que el pueblo, desplazando a sus tiranos y en lucha contra ellos, toma las riendas para comprender el problema de las nacionalidades y reconocernos, sin regateos jurídicos ni prácticos, el derecho al Estatuto."

"Euzkadi, a su vez, se siente hoy más ligada que nunca con todos los pueblos ibéricos empeñados en el propósito firme e inmutable de aplastar al fascismo en todas partes."

"Y estas palabras, pronunciadas por tan destacado dirigente del Nacionalismo, revalorizarán ante el mundo entero la indiscutible aportación de dicho partido—estrechamente comprometido con todos los que forman el Frente Popular—en la guerra que en defensa de la civilización mundial sostenemos."

"Hay que proclamar ante el orbe que el antifascismo, lejos de barrer las esencias espirituales las eleva del nivel corrompido en que venían sobreviviendo, del que pretenden descenderlas a podridos lodazales unos levanticos interesados sin honor y sin conciencia; hay que desmentir rotundamente las patrañas de los que juraron en falso y hoy continúan presentándonos como perseguidores y devastadores de lo divino y lo humano. Y hay que señalar concretamente cómo, sin salinos de nuestro propio pueblo, podemos encontrar el ejemplo de las gentes que practican sus ritos religiosos conforme les apetece, rodeadas del respeto de cuantos no lo hacemos; que en cambio los sacerdotes vascos que llevan a su patria en el corazón no merecen iguales atenciones de la canalla de enfrente, etc., etc."

"El discurso cobra extraordinaria actualidad internacional sobre este último punto ya que, según tenemos entendido, Pío XI tiene anunciado otro por radio sobre la guerra civil que desgarró la Península."

Con innegable interés escucharemos esta noche a José Antonio de Aguirre, y no será menor nuestra atención al oír la diplomática pieza oratoria con que nos regale el papado para ver de compararnos sospechosos—si viene impregnada del sincero cristianismo que rebosará la de hoy."

a incorporarse a las milicias que luchan contra el fascismo.

Hay quien asegura que el disgusto nicetesco es de los que hacen época. Pero otros afirman, por el contrario, que su ex excelencia va a inscribirse como miliciano, decidido a epatar al mundo con su temerario arrojo personal.

También dicen que en ambos casos, viniendo o quedándose, el afamado sonámbulo permanecerá dispuesto a sacrificarse por la Patria poniéndose las botas.

Al plantearse ésta, debiera haberse enfocado desde el punto de vista de esas palmarias deficiencias de retaguardia y la consecuencia hubiera sido ésta: Lograr una trabazón entre los distintos Departamentos del Frente Popular, a base de la aplicación de un amplio programa que sería puesto en práctica con el apoyo inexcusable de todas las organizaciones obreras y republicanas.

En lugar de hacerlo así, nuestro Partido se ve sorprendido, porque en las declaraciones hechas por algunos representantes, el remedio consiste, simplemente, en cambiar el actual titular de Guerra, por otro que, necesariamente, "no ha de pertenecer al Partido Comunista".

Por ello, no cambiaría la situación en absoluto, ya que las causas del mal subsisten al no ir decididamente a corregir los notables defectos en la organización de la retaguardia. De aquí que el Partido Comunista vea en esto un ataque sin veladuras a su organización, con lo cual se quieren cubrir todos los defectos de otros Departamentos y de otras organizaciones, derivando así al Departamento de Guerra los defectos generales de retaguardia, de los cuales no es responsable nuestro Partido.

4.º El Pleno considera, por consiguiente, que la solución justa, en cuanto a los Departamentos regentados por nuestros camaradas—ya que no hay pruebas contra ellos—es permanecer invariablemente a cargo del Partido Comunista.

5.º El Pleno entiende, ante la vaguedad de los cargos que se hacen contra el Departamento de Guerra, que el mejor método a seguir, ante la clase trabajadora y las masas populares, es la publicación del balance de trabajo realizado por cada Departamento, para que el pueblo, a través de estos datos, pueda enjuiciar.

6.º De ello se derivaría, necesariamente, una inmediata reorganización o reajuste del Comité Provincial del Frente Popular, a base del amplio programa de que hablamos en el punto 3.º La reorganización ha de comenzar, naturalmente, a aquellos Departamentos que, después de este análisis, "necesiten" esta reorganización, que, al llevarse a cabo, responderá a un más exacto criterio de proporcionalidad en la composición del Comité Provincial.

7.º Al Partido Comunista se le piden sacrificios. Por el Frente Popular, del cual es el iniciador, el

NOTICIAS DE TODAS PARTES

El camarada Pablo Yagüe es objeto de un cobarde atentado en Madrid

"Mundo Obrero", al dar cuenta de este salvaje hecho, lo achaca a los incontrolables agazapados en la retaguardia, que trabajan con el enemigo.

Un importante envío de víveres y material sanitario que el pueblo sueco manda a los combatientes de la libertad - Otras noticias-

COBARDE ATENTADO CONTRA EL CAMARADA PABLO YAGÜE

Madrid. — A las tres de la tarde se ha cometido, en las cercanías de Madrid, un atentado contra el consejero de Abastecimiento de la Junta delegada de Defensa de Madrid, Pablo Yagüe, afiliado al Partido Comunista. Yagüe salía de Madrid, en viaje oficial, para adquirir víveres con destino a Madrid. En la carretera de Aragón, un grupo hizo algunos disparos que alcanzaron a Yagüe, hiriéndole de gravedad. El órgano del Partido Comunista, "Mundo Obrero", al dar cuenta de este atentado, lo achaca a los incontrolables agazapados en la retaguardia, que trabajan con el enemigo. Afirma que han disparado a sabiendas de que era el consejero de la Junta de Defensa. También dice que en el local social del Partido Comunista se han recibido numerosas protestas de todos los organismos responsables de Madrid. Pide a las autoridades pongan remedio a este estado de cosas. Destaca, después, la vida revolucionaria de Pablo Yagüe, obrero panadero, miembro actualmente de la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo. Pablo Yagüe ha sido encarcelado varias veces y apaleado en la Dirección de Seguridad por política al servicio de la reacción. No obstante, Pablo Yagüe siempre continuó en su puesto de lucha. Últimamente tomó parte en el asalto al Cuartel de la Montaña y al Campamento. Ha seguido luchando en varios frentes, hasta que fue nombrado consejero de la Junta Delegada de Defensa de Madrid y miembro de la Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo. El Partido Comunista, dice el periódico "Mundo Obrero", ha acogido la dolorosa nueva con la misma serenidad de siempre y pide a todos la misma tranquilidad. Muestra su confianza en que se pondrán los medios para que no se repitan estos hechos, haciendo que desaparezcan los guardias, sin autoridad legal, a la salida de las ciudades y en las carreteras. "Así podremos ganar la guerra, que es lo que el pueblo y el Partido Comunista desean".

LLEGADA DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES

Tarragona. — Ha llegado el ministro de Comunicaciones. Se dirigió al nuevo edificio de Comunicaciones y poco después se celebró la ceremonia de recibir el edificio. El ministro asistió a un almuerzo íntimo con que le obsequiaron las autoridades. El PARTE DE MARINA Y AIRE. Valencia, 23. — El parte del ministro de Marina y Aire, dice así: "A mediodía de hoy fué bombardeada la estación férrea de Mérida, sobre la que arrojaron nuestros aparatos doce bombas de cuatro kilos y seis de 50, causando en las instalaciones grandes daños. Sobre Madrid se han efectuado continuos servicios de reconocimiento, sin novedad. En el Norte, fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Motrico y Zunaya, en el suroeste que guzozano. También fué bombardeado todo el frente Este de la misma provincia, especialmente Mondragón".

LO QUE DICE EL MINISTRO DE COMERCIO

Valencia, 23. — El ministro de Comercio ha hecho presente a los periodistas la importancia de la disposición aprobada por el Gobierno inglés, que culmina con la supresión del "clearing", a partir del 19 del pasado noviembre. El ministro resaltó la importancia que esto supone para la solución de las acciones comerciales con Inglaterra. También dijo que se acababa de establecer un convenio comercial con Francia, que sería ventajoso para ambas naciones. AVIONES FACIOSOS. Lérida. — La aviación faciosa ha hecho una incursión en este pueblo. Algunos aparatos lanzaron varias bombas incendiarias sobre la población, que no tiene ninguna posición guerrera, ni es objetivo militar. Los incendios provocados no causaron daños, ya que, inmediatamente, los ciudadanos se pusieron a extinguirlos, sin dejarles llegar a tomar incremento. Los aviones marcharon después a la estación de Baza, donde lanzaron también algunas bombas.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS EN MADRID

VALENCIA. — El ministro de Obras Públicas señor Just fué visitado por el delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya, señor Torres Campaña, quien le informó del perfecto estado del abastecimiento de agua en Madrid. LA AYUDA DE SUECIA A LA REPUBLICA. VALENCIA. — Procedentes de Suecia han llegado una expedición de víveres y material sanitario que el pueblo sueco envía a los combatientes de la libertad. Los delegados suecos fueron recibidos por el representante del ministro de Instrucción Pública, que les han acompañado hasta Valencia. La expedición se compone de 16 camiones conteniendo botes de leche condensada, galletas, chocolate, ropas y material sanitario. Todo ello en grandes cantidades. El pueblo valenciano les dispensó un gran recibimiento. El ministro de Instrucción Pública les dió la bienvenida y agradeció en nombre del Gobierno y del pueblo español el envío del proletariado sueco. CONVOY DE VIVERES. MÁLAGA. — Ha salido para Madrid un importantísimo convoy de víveres organizado por el partido de Izquierda Republicana. Este convoy es uno de los más importantes que se han organizado para ayudar a los defensores de la capital de la República. UN IMPORTANTE AVANCE DE LOS LEALES. En la segunda parte de la jornada de hoy las fuerzas leales realizaron una importante operación de avance sobre el sector de Boadilla del Monte, profundizando contra las líneas enemigas en una longitud de cinco kilómetros. Las milicias, para cumplir con las órdenes del mando, se lanzaron al ataque, creyendo encontrar una resistencia seria, pero observaron que el enemigo no resistió más que con debilidad y en algunas zonas determinadas. Con las debidas precauciones por si se pretendía alguna sorpresa por parte del enemigo, se prosiguió el avance, comprobándose que no existían defensores de las posiciones enemigas más que en pequeño número y que el campo estaba lleno de cadáveres y material de guerra. Las posiciones conquistadas fueron fortificadas y consolidadas rápidamente, estableciéndose en ellas nuestras milicias de un modo definitivo. La impresión que existe es que entre los rebeldes ha surgido alguna lucha intestina. DONATIVOS PARA LA SEMANA DEL NIÑO. VALENCIA. — En el Ministerio de Instrucción Pública se ha comenzado a recibir donativos de los combatientes del frente de Madrid con destino a la Semana del Niño. Es un gesto digno de los mejores el que este grupo de los heroicos combatientes madrileños. Un millonero de la columna Murguía ha regalado entre sus compañeros 12.000 pesetas. Las milicias Lencerías han entregado un día de haber. También los heridos de guerra, enfermeros y personal subalterno han enviado importantes cantidades. Los Consejos obreros de El Metro y Tranvías de Madrid han anunciado que destinarán un tanto por ciento de su recaudación con el mismo objeto. Por último, han tomado parte en la recaudación los empleados de los establecimientos públicos. AGRADECIENDO SU ADHESION. Barcelona, 23, 12. n. El Partido Socialista Unificado de Cataluña ha dirigido un manifiesto a los partidos comunista y socialista de Italia. En el mismo expresa su satisfacción de simpatía y solidaridad en nombre del pueblo español por la conducta observada frente a la ofensiva fascista. Frente a la ayuda desgraciada del Gobierno italiano a los fascistas españoles, cabe la satisfacción profunda de saber que contamos con el apoyo moral de los trabajadores italianos, que demuestran continuamente su adhesión a la causa del pueblo español. UN NOMBRAMIENTO. Ha sido nombrado inspector general de Orden Público don José Soler, de la Izquierda Republicana d Cataluña. LA DISCIPLINA, BASE DEL TRIUNFO. "Solidaridad Obrera" publica un editorial en el que dice que la "C. N. T." patrocina la insubordinación de los sindicatos y divisiones con un nuevo espíritu inabundante de disciplina. El Comité Nacional de Cataluña no tiene inconveniente en proclamar así para conocimiento de los trabajadores. Nosotros, termina diciendo, cuando se sirve a la revolución se trata, somos los primeros en dar un paso al frente.

OTRA INTENTONA FRACASADA

La aviación faciosa ha intentado esta mediodía bombardear Villena, a cincuenta kilómetros de la capital. La aviación republicana que se elevó a poca, impidió que los faciosos consumaran su agresión. LA NOCHEBUENA DEL MILICIANO. Valencia, 23. — El ministro de Instrucción Pública ha entregado 40.000 pesetas, producto de la suscripción entre el personal del Ministerio para aplicarlo a la nochebuena del miliciano. Todos los departamentos oficiales, entidades y sociedades, han abierto suscripciones con igual destino. IMPORTANTE DONATIVO. Barcelona, 23. — El presidente de la Generalitat ha recibido un cheque de 19.000 pesetas, donado por la Banca local para la suscripción pro-milicias. LA MADRE DE UN HEROE. Madrid, 23. — El batallón "Ferrel" de España de la madre de aquel cuyo nombre lleva el batallón, le ha dirigido un saludo, esperando notifique su llegada a Madrid, para saludarle personalmente. UNA CONFERENCIA ENTRE DOS PECES DE CIUDADO. Madrid, 23. — Una emisora de Alemania comunicó anoche que el representante de Burgos en Italia, Estrada, había celebrado una conferencia con el conde Ciano, para resolver de una vez la situación creada por la actitud de Rusia, suministrando material de guerra al Gobierno de España. MUERTE DE UN CAMARADA. Madrid, 23. — En uno de los frentes cercanos a Madrid, ha muerto por la causa, Pablo de la Torre, comisario político del batallón "El Campesino". Torriente se hallaba en América cuando estalló la sublevación española, había tomado parte activa en varios movimientos revolucionarios de Cuba. El Partido Comunista mejicano lo envió a Madrid como corresponsal de guerra del órgano del Partido Comunista, pero una vez Torriente en España, ingresó en las fuerzas de "El Campesino". Había estado descansando unos días y el mismo día que se reintegró al frente, cayó bajo las balas enemigas. EL BATALLON "PEDRO RUBIO". Madrid, 23. — Después de 40 días de lucha en la carretera de Extremadura, se encuentra en Madrid, con descanso, el batallón "Pedro Rubio" formado, en su mayor parte, por campesinos de la provincia de Badajoz. Debe hacerse resaltar que todos luchan con fusiles cogidos al enemigo en acciones anteriores a la caída de Madrid. En el cuartel de este batallón se encuentra el exalcalde de Mérida y activamente gobernador legal de Badajoz. Ha manifestado que entre los vecinos de dicha provincia que actualmente gobierna se encuentran unas 240.000 personas. Le preocupa la situación de algunos millares de campesinos que se refugian en las tierras de Montañudo, huyendo de las hordas de Yagüe. Varias veces el enemigo ha enviado contra ellos expediciones de castigo que han sido rechazadas. Entre ellos hay un puñado de carabineiros que prestaban servicios en frentes portugueses. Se alimentan de carne de los caballos que han matado. Cuando necesitan sal, la consiguen en partidas armadas. La tierra de Montañudo se encuentra a unos 100 kilómetros de nuestras líneas actuales y a unos 30 de la estación de Jerez. La zona que ocupa el enemigo en esta provincia, es precisamente la más fértil de la provincia. El batallón "Pedro Rubio", mientras no se ordena otra cosa, continuará luchando en la defensa de Madrid. EL PARTE DE SANDINO. Barcelona, 23. — El comunicado de esta noche, dice así: En el sector de Huesca se han registrado ligeros tiroteos en Fornilleg, Biers y La Granja. En el sector de Salsgo, el enemigo bombardeó con piezas de artillería del 105 y fuego de ametralladoras sobre nuestras posiciones, siendo contrarrestado con eficacia por nuestra artillería. El Azuaga se presentó por fugitivos que vienen de su huyendo del terror fascista. En los restantes frentes, la niebla ha impedido toda actividad guerrera e imposibilitado la labor de nuestra aviación. CONDENADO POR TRAIADOR. Barcelona, 23. — Ha sido condenado a muerte el coronel del regimiento de Caballería núm. 2, Joaquín Villogos y su compañero, Gamito Rodríguez. DICE EL MINISTRO DE JUSTICIA. Valencia, 23. — El ministro de

Boceto de catedral en dos "tiempos"

Dolores

Esta tertulia nuestra del café-haz de fervores y entusiasmos idénticos, donde nos reunimos en las postrimerías de la jornada unos cuantos amigos que no jugamos al chamele ni matamos el rato, conforme otros no pueden matar sus conciencias, es refugio a veces de algún camarada miliciano. Traen en los ojos fulgores de victorias y rescollos sombríos de pesares ya idos. Y en los labios, sonrisas y dichos que traslucen una voluntad indeclinable de vencer y morir, si es preciso. Fué hace días, cuando al tiempo de irse y como colofón del tema en que discurremos, un camarada, un soldado de la República, nos dejó esta frase: —Como Dolores, no hay otra en el mundo. Así, de pronto, sus palabras parecían habernos dejado un eco de irreverencia, de irrespetuosidad. Habitados todos a señalarla con el sobrenombre de «La Pasionaria»-flor color de lumbre-, se diría que nos opusimos de momento a comprender la estela de un unción vertida en la frase. DOLORES—lumbre en color—: imagen de virgen cosida por los siete puñales que aflia en los humildes la reacción. DOLORES: bandera en siete letras, dormidas en el rojo telón de nuestra enseñanza, signo, sin embargo, de vida y redención.

DESDE BASURTO

Toda nuestra atención para los heridos

DEPARTAMENTO DE DEFENSA

Se advierte a los aspirantes a ingreso en la Escuela Militar de Euzkadi, presenten sus instancias debidamente documentadas en la Primera Sección del Estado Mayor (ciclo tercero del Carlón), y no en esta Secretaría General, como lo vienen haciendo, previniendo también que han de esperar a su entrega a que se les dé por admitidos, pues de faltarles algún requisito, recibida la nota explicativa de cómo han de subsanarlo, se tomará nota de sus domicilios por si hubiera necesidad de llamarlos para resolver cualquier duda. Las horas de oficina de dicha Primera Sección de Estado Mayor, son de nueve a una y media y de tres y media a nueve. Los que hubieren presentado instancias con anterioridad a esta fecha, deberán presentarse en dicha Sección para que llenen algunos requisitos que les faltan. Este viene ocurriendo repetidas veces por falta de enfermeros, ya que uno de estos enfermeros tienen que atender las dos salas durante la noche, incluso tener que marchar el mismo enfermero al quirófano a por nuestros compañeros que van haciendo el frente. El notario nos manifiesta su descontento por otras deficiencias, que es intención nuestra comprobarlas "de visu". Prescindimos, por hoy, de ellas. Pero recordamos lo que se confió en la nota de nuestros compañeros, para expresar nuestra opinión de que ni un momento más debe prolongarse esta situación. Si no hay enfermeros bastantes se admiten más, y si no cubren el personal como debe, se imponen sanciones a tono con las circunstancias. Nunca la necesidad de tales medidas aparecerán tan claramente como hoy. Se trata de nuestros gu-

ULTIMA HORA DEL EXTRANJERO

Ya empieza otra vez a agitarse el volcán político de Cuba

Hacia la formación del Frente Popular Antifascista en Inglaterra. Ha fallecido el escritor soviético Ostrovski.

Las Arrogancias de los Faciosos. Londres, 23. — El "Foreign Office" dice que se ha recibido una comunicación de Franco, anunciando que los puertos de Barcelona, Tarragona, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Bilbao, Santander y Gijón están minados. Tal comunicación no ha causado emoción alguna en los círculos marítimos y diplomáticos, que pone de manifiesto que las "cosas" de Franco en esta materia son pura fantasía, falta de todo sentido común. Sobre este punto, un diario londinense de la tarde, pregunta: "¿Vamos a hacer caso de los aterradores anuncios de Franco en materia marítima, cuando sabemos que la flota rebelde es casi inexistente? ¿Hemos de olvidar el fracaso diplomático del "bluff" en el que aseguraba de una manera terminante que iba a bloquear, nada menos, que el puerto de Barcelona?". LA ACTITUD DE SOLIDARIDAD DE UNOS MARINOS. Londres, 23. — Cuarenta tripulantes del vapor español "Astoy-Mendi" se han declarado en huelga. La tripulación ha adoptado esta actitud por estar identificada con el Gobierno español y para oponerse a los deseos de los consignatarios de buques, de destituir al capitán y al segundo de a bordo. HA MUERTO OSTROVSKI. Moscú, 23. — Ayer falleció en esta capital el conocido escritor soviético Nicolás Ostrovski, condecorado con la Orden de Lenin. Era autor del libro titulado "Cómo se ha templado el acero". HACIA LA UNION DE LAS FUERZAS ANTIFASCISTAS INGLESAS. Londres, 23. — Las representaciones de la Liga Socialista, Partido Laborista Independiente y Partido Comunista, celebraron anoche una reunión secreta para discutir el proyecto de constitución de un frente único de esas fuerzas, pero se cree que no habrá fórmula, ante la Conferencia nacional de la Liga Socialista que está convocada para el 16 de enero próximo. En esta Conferencia dicha organización se pronunciará sobre la actitud de sus dirigentes. Se sabe que la dificultad para esa fusión es la Liga Socialista que está afiliada al Partido Comunista. LA ACUSACION CONTRA EL PRESIDENTE GOMEZ. La Habana. — El senador Octavio Ribera ha dicho que el presi-

denté Gómez se defenderá personalmente en la sesión de la Cámara de hoy.

Edverson y Ribera han remitido al presidente de la República copia del acta de acusación, para que pueda realizar esta tarde en la Cámara su propia defensa. La Cámara se reunió esta tarde en sesión secreta para ofrecer toda clase de garantías a los diputados, a fin de que puedan manifestarse libremente en la interresantísima sesión de hoy. Muchos diputados votaron en contra del proyecto de acusación al jefe del Estado, pero falta conocer el número de diputados que secundarán la actitud del coronel Batista, pues se desprende que se cuenta con la mayoría de la Cámara. También se dice que siete diputados han sido invitados a tomarse quince días de vacaciones. LO PONEMOS EN DUDA. Berlín. — Con relación a la noticia de fuente francesa, según la cual el acorazado alemán "Deutschland" había parado algún barco mercante, el Gobierno del Reich ha publicado esta mañana la siguiente nota: "El ministro de la Guerra del Reich comunica que en la Marina de guerra alemana, como en otras Marinas, se tiene la costumbre de cambiar señales con los barcos, que se encuentran en alta mar, siendo la acción corriente comunicarse recíprocamente el punto de salida y destino. Se trata de un acto de cortesía internacional, que se aprovecha para dar lugar a que la tripulación se ejercite en la acción de las señales internacionales. En el caso de referencia no se trata del acorazado "Deutschland" que se encuentra, desde hace algún tiempo, en su puerto de amarre, sino del crucero "Nuremberg", que es el que mantuvo comunicación de señales con el "City Oxford". UNA LEY DEL PARLAMENTO MEXICANO. Méjico. — La Cámara ha aprobado un proyecto denunciando todos los convenios concertados con el extranjero, sobre propiedad literaria, considerando ésta ya adaptada a las necesidades modernas del desenvolvimiento cultural.

EN BARES Y RESTAURANTES

No hay razón para tolerar precios tan extraordinarios

DESDE BASURTO

Hay que evitar a todo trance que al socaire de la guerra se enriquezcan abusivamente algunos mercaderes. Me voy a referir hoy, concretamente, a los que suministran comidas y bebidas en bares y restaurantes. Aprovechándose de que no se ejerce en sus establecimientos el debido control, existen precios caprichosos y perfectamente abusivos. Sería conveniente que por las autoridades se girara una visita de inspección a todos esos establecimientos de comestibles y bebestibles. Además, debería ordenarse que en todos esos establecimientos se exhibieran en sitio bien visible los precios de los cubiertos, de las raciones, de los licores, refrescos, bocadillos, etc., etc. Todos sabemos que debido a las variaciones del cambio y a las dificultades del transporte, algunos géneros han subido de precio en origen. Pero también sabemos todos que esa alza no se ha registrado en almacén ni en los bodegas. Y así ocurre que artículos que los comerciantes tenían meses y hasta años sin vender, les aplican ahora unos precios tan extraordinarios que parece los han traído recientemente del Extranjero o de las zonas productoras de España pagándolos a precio de oro. Aceitunas que no han visto Sevilla hace mucho tiempo, valen como si fuesen pepitas de áureo metal. Igual ocurre con las conservas. Igual con las manzanas. Igual con todo. En cuanto a las bebidas, la cosa es extraordinaria. Conformes en que los licores no son de primera necesidad y de que su consumo constituye algo de lujo. Pero eso no da derecho a que, aprovechándose de las circunstancias, se venda el jerez, el oporto, etc., a 1,50 y dos pesetas la copa, cuando en época normal esas mismas bebidas valían 50 y 75 céntimos. Eso no debe ser. Nosotros volvamos a llamar la atención de las autoridades competentes para que tal no ocurra. Es preciso tomar medidas. Y no esperar a que las existencias se agoten y queden los almacenes y las bodegas vacíos para establecer tasas e inspecciones. Desde luego, ya no les debe quedar mucha botellería, pues la mayor parte la han convertido ya en plata, rápida y fácilmente conseguida en estos cuatro meses de guerra. X.

ARCHIVOS ESTATALES

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

GINEBRINA

No cabe duda de que las reuniones de la Sociedad de Naciones en estos últimos días han revestido importancia extraordinaria. El barómetro de la emoción ginebrina ha marcado su mayor altitud. Sin embargo, los ministros de Negocios Extranjeros de Francia e Inglaterra no han hecho nada de presencia. Se han conformado con enviar una delegación sin importancia. ¿Por qué?

Mr. Yvon Delbos y Mr. Eden han tenido largas horas de meditación. Resultado de sus elaboradas elucubraciones ha sido el llamado "plan de mediación", ese plan que realimenta en grado sumo la beligerancia otorgada a los rebeldes españoles con el malhadado pacto de "no intervención". El plan ha sido enviado a Ginebra, pero los ministros de Negocios Extranjeros de Francia e Inglaterra no han acudido a la asamblea. ¿Por qué?

No podemos creer que la divertida opereta de la señora Simpson haya influido en el alejamiento del ministro británico. Pero, además, Francia no ha tenido la fortuna de disponer de ningún argumento de peso de pelucha sentimental ni de ningún "affaire" a lo Slavisky, que pueda disculpar la ausencia de su ministro. No. La explicación ha de buscarse por otro lado.

Hace algún tiempo, un índice acusador se elevaba en Ginebra. La figura breve y romántica del Negus concentraba en la amplia sala del Consejo, la representación de toda la tragedia etíope. Sólo un sillón se bamboleaba ante sus terribles acusaciones. Sólo un delegado acusaba decididamente los golpes de la diáspora abisinia, a él directamente dirigidos. Los demás no se daban por enterados. Así, a los ministros de Francia e Inglaterra les era dulce gozar de la fuerte emoción de ese espectáculo memorable, con la fría indiferencia del avezado espectador teatral.

En estos días, otra nueva tragedia ha tenido su eco en Ginebra. La tragedia española. El espectáculo de la asamblea ha ganado en poder emotivo. Se deja oír la voz enérgica y serena de nuestro ministro de Estado, que va tratando de dar corporeidad a la sombra de un fantasma que se cieme sobre las cabezas de los delegados la guerra mundial. Sus acusaciones son claras, concretas. La intervención fascista en la guerra civil española no tiene discusión posible. Italia y Alemania ayudan a los facciosos españoles con dinero, armas y hasta hombres. A cambio de ello esperan compensaciones territoriales y la extensión del dominio del fascismo. ¡La paz de Europa está en peligro!

El sillón que antes lamblaba ante las acusaciones del Negus, no se bambolea ahora; está vacío. Abandonado y vacío está también, desde hace tiempo, el otro sillón que pudiera recoger las imputaciones tajantes de Alvarez del Vayo. Pero hay otros sillones que experimentan a ligero temblor. Se sienten sacudidos por el verbo acusatorio de nuestro ministro. Sin embargo, ellos no son fascistas. Al contrario, uno de ellos ostenta una visible etiqueta: "Gobierno de Frente Popular" y en uno de sus respaldos hay olvidado el retrato de un jefe socialista: Blum. Además, ellos no han tratado de intervenir en la contienda española. La sacudida, no obstante, es perfectamente perceptible. Sobre todo cuando Alvarez del Vayo se refiere veladamente (en el lenguaje diplomático está prohibido llamar las cosas por su nombre) a la complicidad de aquellos que por su lentitud han permitido la intervención extranjera mientras negaban toda clase de apoyos al Gobierno legítimo de España.

¿Será por este estremecimiento previsto de sus sillones que los ministros de Negocios Extranjeros de Francia e Inglaterra han dejado de acudir a la asamblea? En esta oportunidad a les era dable como antes representar el papel de emocionados espectadores. La farsa ginebrina les había asignado un "rol" activo, si bien esa actividad quedara reducida al bamboleo acusatorio. Un "rol", desde luego, bastante inmodesto que era mejor fuera desempeñado por el subsecretario.

El hombre de la calle de Francia y de Inglaterra, el obrero, el democrata sincero se había ya enterado por sus periódicos de los hechos denunciados por Alvarez del Vayo. Se había enterado también del pacto de no intervención

y no llegaba a explicárselo. La historia contemporánea le enseñaba claramente el caso que los países fascistas hacen de los pactos y los tratados (Versalles-Abisinia). Sabía, pues, por experiencia, que tanto Italia como Alemania ayudarían a los rebeldes hispanos antes del pacto, en el pacto y después del pacto. Tenía idea, por varias conferencias que había oído, que en buen principio de derecho internacional, no puede tratarse en pie de igualdad a un Gobierno legitimamente constituido, democráticamente elegido y a unos rebeldes facciosos que se levantan frente a él.

Al obrero francés le había tocado pagar su parte alícuota en la línea "Maginot" y se había consolado pensando que en los Pirineos no eran necesarias fortificaciones de esa índole, pero veía con fundado temor que posibilitándose, por omisión, el triunfo de los rebeldes de España, la frontera alemana se extendería virtualmente hasta los Pirineos y la tradicional obsesión francesa del "peligro alemán" tomaría proporciones fantásticas. Además el era obrero, o, simplemente, democrata, y, desde luego, antifascista, y algunos meses antes había elevado con el mayor entusiasmo a la Presidencia del Gobierno a un socialista esclarecido, depositario de las esencias de la Francia revolucionaria, y no le era posible comprender que un Gobierno de ese carácter negara su ayuda al de España, donde el fascismo libraba su batalla decisiva. Al hombre de la calle inglés, le había hablado mucho de la grandeza del Imperio, del dominio británico de los mares y le extrañaba que Mr. Baldwin permaneciera impasible ante la ocupación italiana de las Baleares y ante las ambiciones germano-italianas de dominio sobre el Norte de África y el Sur y Levante español, que en tan mal lugar habrían de dejar a la hegemonía británica del Mediterráneo y a las comunicaciones de la metrópoli con las colonias. Pero, Mr. Blum por un lado y Mr. Baldwin por otro, le hablaban sin cesar de altas razones de Estado que, claro, no pueden estar al alcance de la concepción simplista del hombre de la calle. Y como la diplomacia es una cosa tan complicada, el hombre de buena fe seguía sin saber a qué atenerse.

Ayer se ha enterado de que los sillones de sus representantes en Ginebra han sido sacudidos ligeramente. Ha supuesto también la razón de la ausencia de sus ministros. El hombre de buena fe, el obrero francés e inglés, ha empezado a ver claro. Empieza a sospechar que si bien Mr. Blum expone a cada instante sus sentimientos antifascistas, y su temor a Alemania y a la guerra, no es menos cierto que tanto o más le asusta el advenimiento en España de un régimen que teóricamente él mismo preconiza, y que había más inminente su instauramiento en Francia. Consecuencia: que Mr. Blum sólo defiende los intereses del capitalismo, al que él está personalmente, tan ligado, escudado en la máscara de la neutralidad. También comprueba el hombre de buena fe, la relatividad del amor de los "torios" ingleses por la grandeza del Imperio, hasta tal punto de que preferir su menoscabo y hacer, con Italia, una excepción en su altilive tradicional, con tal de evitar el triunfo de una democracia anticapitalista en España.

Como derivación de todas estas consecuencias, es muy probable que el hombre de buena fe tira por la calle de enmudo sin hacer más caso de altas razones de Estado, ni de Gobiernos con el "camouflage" de Frente Popular.

KOLDOBIKA.

Leed EUZKADI ROJA

ANUNCIOS ECONOMICOS

PARTOS. Doña Eugenia Pascual. Practicante y profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Somera, 14. Terrero. Teléfono, 41.407.

A 40 PESETAS hechura de traje con forros. Sastre de moda. Doy vuelta a abrigos, Somera, 20, primero. Ortíz.

BAR TRIUNFO. Ledesma, 1. Teléfono, 10.429. Meriendas. Bocadillos. Comidas económicas. Los mejores vinos de Rioja.

CALDEREROS en cobre, chapistas y lampisteros oficiales y medio oficiales, se necesitan en Radiadores España, Recacoeche, 10, Bilbao

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CINE ACTUALIDADES

¡HOY! ————— ¡HOY!
LA CASA ES SERIA Por IMPERIO ARGENTINA y CARLOS GARDEL.
EN EL HOSPITAL Por los incomparables HARDY-LAUREL.
DOCUMENTALES, TECNICOLORS, ETC., ETC.
 ¡UN FORMIDABLE PROGRAMA!
Continua de tres a nueve y media - Butaca, 1 peseta. - Desde las ocho, con abono, 0,50 pesetas

Salón GAYARRE HOY, continua de 5 a 9,30
 EXITO GRANDIOSO del film nacional
DON QUINTIN EL AMARGAO
 Adaptada al cine según la conocida obra teatral de Arniches y Estremera. Con ANA MARIA CUSTODIO, ALFONSO MUÑOZ y LUISITA ESTESO.

IDEAL CINEMA
 HOY, continua de cuatro y media a nueve.
 EXITO GRANDIOSO DE LA FORMIDABLE SUPERPRODUCCION NACIONAL.
PUERTO NUEVO
 TOTALMENTE EN ESPAÑOL
 por PEPE ARIAS, CHARLO y SOFIA BOZAN.
 BUTACA DE PATIO, 1 PESETA; GENERAL., 0,30.

Teatro TRUEBA HOY, continua de 5 a 9,30
 GRAN EXITO de la producción COLUMBIA
SUCEDIO UNA VEZ
 por la actriz predilecta de la pantalla, la encantadora Claudette COLBERT y el gran actor Melvin DOUGLAS.

Salón OLIMPIA HOY, continua de 5 a 9,30
 GRAN EXITO del extraordinario programa FOX
LA REINA DEL BARRIO
 por la revelación sorprendente del siglo, la niña JANE WHITERS.
LA LOTERIA DEL AMOR
 por LEW AYRES y PAT PATERSON.

TEATRO ARRIAGA
 HOY, Jueves, continua de 5 a 9,30.
 ¡EXTRAORDINARIO PROGRAMA!
 La mejor superproducción española
UNA SEMANA DE FELICIDAD
 Un film optimista divertido. Una comedia musical exquisita, agradabilísima.
 Con RAQUEL RODRIGO y TONY D'ALGY.

Teatro Buenos Aires
 HOY, Jueves, continua de 5 a 9,30
 ¡ESPECTACULO SIN PRECEDENTE PRO ASISTENCIA SOCIAL!
 ¡GRANDES FESTIVALES DE CINEMATOGRAFIA SOVIETICA!
 Presentación de dos auténticos "films" soviéticos inéditos en España.
 1.ª Una revista "rusa" de palpitante actualidad. Cómo el pueblo soviético colabora de palabra y obra con el proletariado español.
 2.ª La más reciente producción del cine soviético
EL MAS ELOCUENTE TESTIMONIO DEL INCREIBLE AVANCE CULTURAL DE UN PUEBLO MAGNIFICO QUE, COMO LA U. R. S. S., HA SIDO EL ULTIMO EN INCORPORARSE A LA CIVILIZACION CONTEMPORANEA
TODO POR LA PATRIA

COLISEO ALBIA
 HOY, Jueves, continua de 5 a 9,30
 La sensacional superproducción METRO GOLDWYN MAYER
EL VELO PINTADO
 CON LA DIOSA DE LA PANTALLA GRETA GARBO.
 Más bella y juvenil, más vibrante de amor y de ilusión que nunca. EN EL
COLISEO ALBIA

CAMPO DE SAN MAMES
 GRAN MATO DE FUTBOL A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL DE VIZCAYA
Rac'no de Santander - Ath'etic de Bilbao
 EL DOMINGO, 27, A LAS 2,45 DE LA TARDE

TEATRO CAMPOS ELISEOS
 Sección de 5 a 9.
 MAGNIFICO PROGRAMA
 La locomotora del mañana
EL RAYO DE PLATA
 por SALLY BLANE y WILLIAM FARNUM, y
El viajero solitario
 por LIONEL BARRYMORE, MAY ROESON y JOEL WICK
 CREA.

FRONTON EUSKALDUNA
 GRANDES PARTIDOS DE PELOTA A LAS CUATRO DE LA TARDE
 Primer partido, 40 tantos, esta: **BASCARAN y GURUCEAGA**
 — contra — **GATZAGA y LASA**
 Segundo partido, 40 tantos, esta: **CHQUITO DE ORATE y URBIETA**
 — contra — **LARRINAGA y JAUREGUI**

Máqs. escribit
 compra nuevas y viejas aunque estén rotas.
 Casa Rubert, Tf. 13389



LOS DEPORTES AL DIA

Mañana en Munguía emocionante mano a mano: Ubilla I - Chiquito de Mallavia

Pelota

Hace bastante tiempo, por no decir mucho, que en el frontón Euskalduna no se anuncia ningún festival pelotístico a beneficio de Asistencia Social. Bueno será recordar los dirigentes del citado frontón que el bien particular en los momentos que atravesamos tiene que estar supeditado al común. Vamos, pues, a ver si con los elementos que posee el cuadro nos ofrece pronto un espectáculo pelotístico que esté en consonancia con las necesidades que tiene que atender el Departamento Social.

El frontón Euskalduna con motivo de las fiestas de Pascua nos brinda estupendos programas a base de las figuras de ceta-punta Aretio, Juaristi, Onaindia, etcétera, etc. El histórico frontón registrará con estos motivos estupendas entradas.

EN MUNGUIA

Tenemos en el frontón de esta antigua mañana, viernes, el siguiente programa: Un mano a mano emocionante entre Ubilla primero y Chiquito de Mallavia. El de Aulestia está acreditado como peligroso en esta clase de combinaciones. Del «Chiquito» podemos decir que en el Beotibar de Tolosa supo poner su nombre en la misma asta de la bandera y que todavía nadie ha sabido borrar aquella memorable impresión. Como cierre de program, Ubilla hermanos contra Zabala y Artamendi. Y hasta el domingo, que también echa Vidarte el completo.

Futbol

Por el momento ha sido imposible ultimar el match benéfico en pro de Asistencia Social a cargo de la selección vasca y la integrada por montañeses y asturianos. En su lugar se jugará un match a cargo del Racing de Santander y nuestro Athlétic Club. Esperamos que por tratarse de un espectáculo benéfico y para Asistencia Social, que San Mamés registrará una buena entrada y también por que actúan vizcaínos y montañeses.

Aeronáutica

En Villacoublay ha sido inaugurada, en memoria de Eduardo Neuport, una estatua. Nacido en 1875, procedente de una familia de militares, se destacó como un gran deportista y aventajado industrial, inventor de la magnet de su nombre. Fue elemento saliente, tanto en bicicleta y automóvil, como en aeronautica.

Billar

En Marsella se está disputando entre gran expectación, el campeonato de billar. El primer turno correspondió a Albert, de Marsella; Calmiche, de Saint-Etienne, y Gasparin, de París. Es favorito del torneo el parisiense Gasparin.

Ciclismo

Aunque parezca mentira, ya se habla y se comenta por la prensa francesa la próxima vuelta de la vecina nación. Se habla de equipos, modificaciones

de recorridos, etc., etc., y todavía faltan seis meses largos... El seis de junio c. 1937. —El próximo Campeonato de Francia será disputado por catorce seleccionados y solamente seis de ellos serán admitidos para ventilar la final. Este procedimiento tiene muchos adeptos, pero también críticos. De todas formas la prueba, como se presenta, tiene mucho interés. El reglamento por el que se registrará esta prueba, será el mismo del año de 1936.

ESTAMPA ROJA

En Napoleón odiamos al imperialista, admiramos al guerrero

El 26 de mayo de 1921, el mariscal Foch, armado con la espada de Austerlitz, separándose del grupo de altos dignatarios, avanzó hacia el mausoleo de mármol rojo de los Inválidos donde reposa el corso empujador y con emocionada voz exclamó: "Napoleón". Después se paró un momento, como si al sonido de este nombre hubiera de resucitar y erguirse para recibir el homenaje que Francia le estaba rindiendo. También los hijos de Euzkadi tendríamos que clamar hasta que apareciese una figura de guerrero capaz de llevarnos a la victoria. Porque lo podemos y la merecemos.

Para Napoleón, el fin principal de la guerra es el aniquilamiento total del enemigo. Por eso buscaba la batalla por sorpresa. El choque brutal decisivo que le permitía realizar su plan. En aquellos tiempos, los ejércitos no contaban con material suficiente para resistir avalanchas de guerreros. Los elementos principales para la victoria eran el número y la fuerza moral. La maniobra consistía en asegurar la superioridad de estos dos factores. Napoleón es el maestro en ser más fuerte que su adversario en el terreno del encuentro. En el curso de la batalla acentuó más y más esta ventaja. En tanto que se desarrojan las trágicas periferias de la lucha resistiendo a las llamadas angustiosas de sus generales, espera con espíritu sereno y examina la disposición de su enemigo, busca sus puntos débiles y en el momento crítico lanza por allí toda la furia de un nuevo y redoblado ataque. En aquel momento avizora la parte del ejército que antes comienza a desorganizarse, y por allí empuja con sus fuerzas de reserva, siempre numerosas, y cuya aparición repentina determina el éxito de la batalla.

Nosotros, que odiamos la guerra al veros en este trance, gracias a la caridad fascista, olvidamos la suerte de los que obedecieron a un Napoleón, porque nuestros hombres y nuestras armas unificados bajo la égida de tal guerrero, arrasarían al fascismo.

TORGOR.

Bolas maravillosas

para el lavado de ropas, fregado y arenados.
 EXIGID EL NOMBRE
Pablo Panagua

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

La Dirección de Seguridad practica un servicio interesante, hallando una suma de gran cuantía

Unas notas referentes a declaración de zonas infectas. - A partir de mañana quedan restablecidas las visitas a los detenidos en las distintas prisiones.

En la Presidencia

LA JORNADA DE AYER
Por celebrar el Consejo ordinario aplazado el lunes, la jornada realitina ha carecido de interés informativo.
Varias visitas que fueron desechadas por el secretario particular.
Preguntamos a Basaldúa si tenía noticias de los frentes, manifestándonos que no le habían enviado parte alguno.
EL CONSEJO
Por haber sido aplazado el pasado lunes el Consejo ordinario ayer mañana acudieron a la Presidencia todos los consejeros, al objeto de celebrar su semanal reunión.
El Consejo dió comienzo a las diez de la mañana, bajo la presidencia de Aguirre.
Según la impresión del secretario particular, la reunión se prolongaría hasta el anochecer, con el parentesis, claro está, para que los consejeros acudiesen a almorzar.
Efectivamente, minutos después de las diez de la tarde se suspendió la reunión, y los consejeros abandonaron la Presidencia.
Abordamos al secretario del Gobierno, el cual nos dijo:
-Nos hemos ocupado de cuestiones de guerra y de política.
-¿A qué hora reanudarán el Consejo?
-A las cinco de la tarde volveremos a reunirnos.

En Gobernación

A LA PRESIDENCIA
A primera hora bajó a su despacho Monzon, marchando seguidamente a la Presidencia, al objeto de asistir a la reunión del Gobierno vasco.
El lagun Luis no tenía ninguna noticia que comunicarnos.
DICE ORUELA
Cuando nos enterábamos con el subdirector general de Seguridad, éste nos hizo las siguientes manifestaciones:
-Siguiendo los trabajos que para perseguir los delitos de atentamiento ilegal de capitales, se han efectuado numerosos registros y comprobaciones, y puede indicarse que uno de estos servicios ha sido en verdad interesante, pues se ha hallado una suma de dinero de verdadera cuantía.
En relación con el asunto actúa informativamente el Departamento de Hacienda para incoar la participación y resoluciones que se adoptarán como en justicia proceda, una vez estudiadas las circunstancias que concurren en el hecho.
En Agricultura

En Agricultura

ZONAS INFECTADAS. - HABILITACION DE MATADEROS
En la sección de Asuntos Generales del Departamento de Agricultura se nos entregaron las siguientes notas referentes a declaración de zonas infectas y a la rehabilitación de mataderos, cuya parte declarativa es como sigue:
Término municipal en que se encuentra el ganado enfermo o sospechoso: Munguía.
Zona declarada infecta: estable de don Liboro Bilbao, calle de Arizpenucha y pastos utilizados.
Zona declarada sospechosa: calle de Arizpenucha.
Medidas sanitarias adoptadas: aislamiento, empadronamiento y marca de los animales enfermos y sospechosos.
Medidas que deben ponerse en práctica: se declarará extinguida la enfermedad después de sacrificados los enfermos o sospechosos o después de transcurridos dos meses sin la presentación de nuevos casos.
Es obligada la desinfección completa de establos, diversos útiles y cremación de estiércoles.
Término municipal en que se encuentra el ganado enfermo o sospechoso: Yurre.
Zona declarada infecta: casería "Minanza", de la señora viuda de don Pedro de Echevarría, y pastos utilizados por el ganado.
Zona declarada sospechosa: Yurre.
Visto el informe favorable de la Subdirección de Ganadería, y en atención a la urgencia del caso, y una vez examinados los documentos que en su día elevó a este Departamento el Ayuntamiento de Gatica en solicitud de autorización para la apertura del Matadero municipal en la casa "Axe Leku", vengo en disponer se acceda a lo demandado con las siguientes limitaciones:
Primera. - La autorización revestirá carácter provisional y durará mientras duren las actuales circunstancias de guerra.
Segunda. - La dirección técnica del establecimiento e inspección de los animales de abasto,

tanto en vivo como en muerto correrá a cargo del inspector veterinario municipal, quien se ajustará en su cometido a las disposiciones del vigente reglamento general de Mataderos y órdenes del Departamento de Agricultura.
Tercera. - La Alcaldía se pondrá siempre de acuerdo con el inspector veterinario respecto a las horas de sacrificio, que no podrán ser incompatibles con el horario del Matadero en que el referido inspector preste sus servicios con carácter efectivo, ya que a estas plazas habrá que concedérselas prioritariamente.
Bilbao, 22 de diciembre de 1936.
El secretario general.

En Sanidad

NOTA DE INTERES
Por ausencia del titular de este Departamento, que había acudido al Consejo del Gobierno de Euzkadi, y por hallarse en viaje de compras de artículos sanitarios el secretario general, no había noticias hoy para la Prensa.
En la Dirección General, y para su publicación, se nos ha entregado la siguiente nota, cuya lectura y contenido recomendamos a nuestros lectores.
Dice así:
"Habiéndose repetido con frecuencia el hecho de que algunas personas desprovistas de razón, acuden a la oficina instalada por esta Dirección General, para el control de regimenes alimenticios de los vecinos de esta villa sujetos al mismo, empleando tonos violentos y sin guardar las debidas consideraciones al facultativo nombrado al efecto, dificultando grandemente su labor, en perjuicio de los demás solicitantes, esta Dirección General recuerda nuevamente al público en general, que según es norma, se atenderá únicamente aquellos casos de estricta justicia, siendo puestos a disposición de las autoridades y sancionados con el máximo rigor, todos aquellos que en alguna forma falten al respecto al personal encargado de esta misión o pongan obstrucciones que dificulten la buena marcha de este servicio."
Habiéndose repetido con frecuencia el hecho de que algunas personas desprovistas de razón acuden a la oficina instalada por esta Dirección general para el control de regimenes alimenticios de los vecinos de esta villa sujetos al mismo, empleando tonos violentos y sin guardar las debidas consideraciones al facultativo nombrado al efecto, dificultando grandemente su labor, en perjuicio de los demás solicitantes, esta Dirección general recuerda nuevamente al público en general que, según es norma, se atenderán únicamente aquellos casos de estricta justicia, siendo puestos a disposición de las autoridades y sancionados con el máximo rigor, todos aquellos que en alguna forma falten al respecto al personal encargado de esta misión o pongan obstrucciones que dificulten la buena marcha de este servicio."

DEFENSA DE LA POBLACION CIVIL CONTRA LOS ATAQUES AEREOS
Con el fin de dar instrucciones para el mejor cumplimiento de su cometido, se convocó a los individuos pertenecientes a las Zonas séptima, octava y novena Pedro Zorrilla, Baldomero Ania, Pablo Basanz, Desiderio Diaz, Antonio Gimeno, Vicente Iturbe, Victoriano Nobrega, Vicente Olave, José María Orejón, Antonio Pena, Saturnino Quedo, José María Benirraun, Lino Rodríguez, Tomás Gómez, José María Gomez, Juan Manso, José Pérez Urcola, Julián Torres, Augusto Ruiz, José Izaguirre, José María Lasagabaster, Fernando Nogueras, Manuel Orive, Benito Orzúa, Julio Uriarte y José María Ugaldé a una reunión que se celebrará hoy, día 24, a las cinco de la tarde, en el edificio del Instituto de Segunda Enseñanza, piso primero aula número 4 (entrada por Licenciado de Poza), esperando la más puntual asistencia dado el interés del asunto a tratar.
Bilbao, 23 de diciembre de 1936.
-El jefe de la Sección.

En Justicia y Cultura

AL CONSEJO
El titular del Departamento, acudió a su despacho, trasladándose a continuación a la Presidencia, donde se celebró el Consejo anunciado.
EL CURSO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Trizar nos dió cuenta de que había recibido algunas visitas, ninguna de ellas que revistiese carácter informativo.
Añadió que sigue su curso la ma-

trícula para el curso preparatorio de la Facultad de Medicina.
EL CANJE DE PRISIONEROS
Por su parte, Arechalde nos dijo que todavía no hay nada en lo referente al canje de prisioneros.
LAS VISITAS A LAS PRISIONES
A partir de hoy, día 24, quedan restablecidas las visitas a los detenidos en las distintas prisiones afectas a esta Dirección de Prisiones, en la forma que se indica a continuación:
-Prisión de los Angeles Custodios. -En igual forma y con el mismo horario que anteriormente.
-Prisión de la Casa Galera. -En igual forma y con el mismo horario que anteriormente.
-Prisión del Carmelo. -Horas de visita, de nueve y media a una. Día: lunes, a los apellidos que comienzan por la A; martes, B y C; miércoles, D a F; jueves, G a K; viernes, L a O; sábados, P a Z.
-Prisión de Lavriaga. -Horas, de nueve y media a doce y media. Lunes y jueves, primera galería; martes y viernes, segunda galería; miércoles y sábados, tercera galería.
De diez a once y media, jueves y domingos, departamento de mujeres.

En Obras Públicas

ORDEN
Se pone en conocimiento de todos los almacenes de maquinaria la obligación que tienen de enviar al Departamento de Obras Públicas, Sección de Transportes, dirigida al ingeniero señor Abrisqueta, relación jurada de tornos, cepilladoras, rectificadoras, taladros, fresadoras y mandriles de que dispongan, extendiéndose la orden a aquellos talleres y fábricas que teniendo esta clase de maquinaria no la emplean para la fabricación de material de guerra.
Si en el plazo máximo de cinco días, a partir de la fecha de hoy, no se entrega la relación indicada, será el infractor, por el delito de ocultación, fuertemente sancionado.
Dado en Bilbao el 24 de diciembre de 1936.-El Director general de Transportes.
Corresponsal administrativo para
ASTURIAS
de EUZKADI ROJA:
Aquilino Campal, Comité Provincial del Partido Comunista. Calle Blasco Ibáñez, 53, primero centro, Gijón.
A quien deben dirigirse todos los pedidos de nuestro periódico para dicha región.

Greguerías antifascistas

Italia, como se sabe, tiene contraídas grandes deudas con Francia, Inglaterra y Estados Unidos como consecuencia de la ayuda financiera prestada por dichas naciones durante la pasada guerra europea. Deudas que venía pagando de acuerdo con los plazos y cuantía convenidos.
Pues bien. El plazo que vence el 21 de diciembre actual no lo ha podido hacer efectivo el Estado italiano, y ha solicitado una moratoria hasta el 21 de marzo del próximo año.
Y es que, claro, la sangría de Abisinia por un lado, y los préstamos a Franco y Mela por otro, están dejando en chasis a la ya riquísima hacienda italiana.
Y a Alemania le está ocurriendo tres cuartos de lo mismo.
O sea, que los Gobiernos de Burgo, Roma y Berlín están ya económicamente en la cuerda floja.
Y sabido es que, como decía Napoleón, para ganar la guerra se necesitan estas tres cosas: dinero, dinero y dinero.
Y de apasas ya sabemos cómo anda el imperialismo fascista: peor que mal. Y cada día que pasa, el problema de los cuartos se le plantará más grave.
El tiempo, pues, es también otro factor que trabaja contra el fascismo.
¡Que se hunda cuanto antes en nuestro desecho! Amén.
En la "Gaceta" del día 20, que ahora se publica en Valencia, aparece un decreto por el que el ministro de Comercio, previo acuerdo del Consejo, prohíbe terminantemente toda elevación de precio de venta por suma superior de la que regia el 15 de julio último, o sea antes de iniciarse la presente guerra civil.
Eso está pero que muy requestebien.
A los comerciantes que se aprovechan de la guerra hay que atarlos corto. Y nada mejor que hacer que cumplan decretos como el que comentamos.

¿NO VE USTED BIEN?
En la Optica FACUNDO
encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica.
No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.590, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771.



Ignacio Arranz: otro que ha caído luchando en defensa del ideal democrático por el que se lucha contra el fascismo, ahora con las armas en la mano, y antes Ignacio con todas las armas con que se ha luchado dentro de las filas del Partido Comunista, donde éste tan buena señal dejó de su incansable y tenaz labor, así como en el Sindicato de Dependientes, del cual fué directivo. Ha muerto en Ubieta, al mando de una compañía del batallón "U. G. T.", del que era teniente; pero su muerte no ha sido estéril. Lo mismo que todos cuantos mueren en la actual lucha contra el fascismo, como los que murieron antes, de su muerte ha de nacer la nueva España donde nuestros hijos encontrarán todo el bienestar que el porvenir ha de traer.

Departamento de Defensa

INDUSTRIAS MOVILIZADAS. - REGISTRO OBLIGATORIO DE PARO
Relación de obreros inscriptos en nuestro Registro de Paro que deberán presentarse sin excusa alguno hoy, día 24, a las once de la mañana por nuestras oficinas, sitas en el Departamento de Defensa:
Electricistas: Pedro de Ochandiano, Ramón de Apraiz Arbulu.
Peluqueros: Miguel de Juaristi Ucin, Miguel de Echavarría Iturbe.
Zapateros: Sotero de Plazaola Oyarzábal, Anacleto Gómez, Guillermo García Simón.
Mecánicos: Francisco de Garmendia, Mario de Urricain Múgica y Nicolás de Arbidé.
Calderos: José de Narzábal Urcullu, Blas Aréchaga Aguirregaviria.
Albañiles: Victoriano de Alfaro Hurtado, José Antonio Amunarriz Pedro López Pérez.
Torneros: Pío Miguel Padilla, Luis Docampo López, Constantino Blanco Izaguirre, Enrique Eloia Amas, Eleuterio Alegria Iñiguez, Santiago Lajusticia Lacarra, José Acha Ortega, Florencio Iraola Trueba.
Tallistas: Luis de Manterola, Antonio Alfaro.
Cocineros: Isidoro de Ibarra Lecirri-naga.
Bilbao, 24 de diciembre de 1936.
Nota importante. - Todos los obreros torneros y guarnicioneros inscriptos en nuestro Registro y los que no hayan llenado este requisito y se encuentren en paro forzoso, deberán presentarse por nuestras oficinas sin excusa alguna para enterarles de un asunto de suma importancia. El incumplimiento de esta orden acarreará como consecuencia energética sanciones.

UN IMPORTANTE ACTO

"Pasionaria" dice que la mujer española debe ponerse a la altura de la soviética

La mujer rusa no ha perdido feminidad. - Sabe empuñar su fusil, manejar una locomotora, trabajar en el campo, en el taller, en la fábrica; pero es muy femenina

Madrid. - En el Cinema Goya se ha celebrado un importante acto, en el que varios camaradas de la C.N.T., U. G. T., Partido Socialista y Partido Comunista, que formaron parte de la Delegación española, han dado cuenta a las camaradas de Madrid de la impresión de su viaje.
El presidente del acto hizo un somero relato de la actividad desplegada por la Asociación de Amigos de la U.R.S.S. y explicó las causas que motivan el que el acto que se celebraba no hubiera tenido, ni la propaganda que se merecía, ni un local lo suficientemente apto para que acudieran las camaradas que deseaban asistir. Los oradores fijaron principalmente su atención en el entusiasmo que advirtieron en todas las poblaciones, fábricas y talleres visitados, por ayudar al pueblo español en su lucha contra el fascismo internacional.
Como detalle curioso, un camarada citó que en las escuelas soviéticas los niños dibujan grandes mapas de España, en los que señalan la posición de los frentes de lucha. El conocimiento que poseen de la geografía de España es verdaderamente notable.
Dolores Ibárruri, hizo un canto a la labor de la mujer soviética en la fundación de la sociedad socialista y actualmente en la labor de auxilio a España. Desmintió rotundamente la calumnia lanzada por el capitalismo de que la mujer rusa ha perdido su feminidad. La mujer soviética-dijo-empuña un fusil, maneja una locomotora, trabaja en el campo, en el taller, en la fábrica; pero la mujer soviética es muy femenina; muy femenina porque es muy madre. La mujer española debe ponerse a la altura de la mujer soviética.
Intervino luego el representante del 5.º Regimiento del Partido Comunista, quien dijo: Al ir a disolverse este Regimiento número 5, el ejército popular hace votos porque el año próximo, a la vez que se celebre el aniversario de

la Revolución soviética, se celebre el triunfo del antifascismo español. Es la última vez que habla en nombre de los que han tenido la dicha y el orgullo de formar en el 5.º Regimiento; mañana serán soldados del pueblo, pero no olvidarán las horas de lucha vividas en el 5.º Regimiento.
La lucha-dice-está contra del fascismo; comenzaron a luchar contra unos generales borrachos y unos capitalistas sin entrañas. Primero lucharon en las urnas y los vencieron; luego, se alzaron en armas y les ayudaron hoy Alemania, Italia y Portugal, pero no los pueblos de esos países, sino sus Gobiernos, que aspiran a una guerra general, y por eso amplían la lucha bombardeando aviones sextarjeros y barcos rusos que navegan llevando productos comerciales a otros países ajenos por completo a la lucha española, aunque en otras ocasiones traen a España cosas buenas que todos sabemos lo que valen: víveres, material sanitario, etc.
Pero el fascismo, ni aún así, vencerá al ejército popular, que sigue la trayectoria del ejército soviético.
Habla después un representante del 9.º Batallón que lucha en el sector de Villaverde y ahora en el de Usera, compuesto por intelectuales afiliados a Amigos de la U. R. S. S. Dice que, relevados esta tarde, a las tres, no podían faltar al acto homenaje a la U. R. S. S., por la Asociación de Amigos de la U. R. S. S.
Lucharán sin descanso por vencer al fascismo, y tiene un emocionado recuerdo de gratitud por la ayuda que les presta el pueblo de la U. R. S. S.
El presidente hizo el resumen del acto, invitando a todos a engrosar las filas de la Asociación, que ahora desea que, así como han ido delegaciones a visitar la U. R. S. S., vengan delegaciones soviéticas a visitar España.
El acto, verdaderamente emocionante, provocó enorme entusiasmo, siendo continuos los vítores a la U.R.S.S.

EN LOS FRENTES MADRILENOS

Nuestras Milicias obligan a los facciosos a abandonar los parapetos

Las fuerzas leales persiguieron a los cachorros de Hitler, que huyeron a la desbandada. - El Ejército popular ha avanzado más de cinco kilómetros.

EL PARTE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA
Madrid, Sector Centro. - En el sector de Guadalupe, Tarazona y Somosierra se ha limitado la actividad a intenso fuego de artillería facciosa, que fué contestado cumplidamente por la nuestra con numerosos obuses de alta precisión sobre las filas rebeldes.
Sector de Madrid. - Se ha limitado la acción guerrera a fuego artillero, lanzando los facciosos buen número de obuses sobre el casco de la población, produciendo pocos daños.
La aviación bombardeó nuestras posiciones de Rozas y Valleomorillo, resistiendo nuestras fuerzas con gran bravura los fuegos de la traidora aviación enemiga.
Sector de Boadilla. - Nuestras fuerzas tomaron la ofensiva, creyendo encontrar una gran resistencia enemiga; pero no fué así. Apenas encontramos resistencia por parte de los rebeldes. Nuestras tropas han avanzado más de cinco kilómetros en este sector. Hemos recogido buen número de cadáveres al enemigo, entre ellos los de buen número de legionarios y oficiales.
Parece ser que hubo una importante sublevación entre los facciosos en aquel sector.
NUESTRAS TROPAS TOMAN LA OFENSIVA
Madrid. - Durante la madrugada última, las tropas republicanas iniciaron un avance en el sector Sur de Boadilla del Monte, con objeto de desarticular un objetivo importante que se proponían realizar los rebeldes. Nuestras fuerzas populares se aprestaron rápidamente a realizar la ofensiva, presentándose dos columnas sobre las proximidades de las líneas enemigas, provistas de bombas de mano, y comenzaron a actuar sobre los parapetos, obligando al enemigo, después de una dura lucha, a abandonar sus posiciones, que fueron ocupadas por nuestros soldados. Algunas de nuestras fuerzas continuaron persiguiendo a los nacionales, que huyeron hacia el NO. de dicho pun-

to, internándose en otras posiciones. El avance de nuestras tropas, que ha sido de bastante importancia, fué para evitar que el enemigo siguiera hostilizando al pueblo de Boadilla y, además, para desarticular sus planes, logrando nuestras tropas sus objetivos principales.
En los barrios extremos de Madrid, así como en Las Rozas, Vallecas y Valdemoro, los nacionales lanzaron algunos obuses, que no ocasionaron apenas daños de importancia.
La aviación republicana ha vigilado durante la mañana las concentraciones enemigas de los frentes de Madrid, observando sus movimientos y bombardeando algunos núcleos importantes en Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias.
Irakurri ta zabaldu "Euzkadi Roja"
Dirección General de Trabajo
Con el fin de que puedan ser realizadas debida y ordenadamente las muchas labores que en estas anormales circunstancias están encomendadas a las distintas Corporaciones oficiales del País Vasco, esta Dirección general de Trabajo hace saber que quedan suprimidas las vacaciones de Pascua y que sólo se guardará fiesta en dichas dependencias el próximo día 25.
El director general de Trabajo, Miguel Santinés.

EL RESTAURANT LENIZ "El Pampero,"
Cazuelas a su estilo, todos los días SAN FRANCISCO, 83 - Tel. 17.034
Talleres Revilla
Electricidad de automóviles
Servicio de reparaciones y venta de accesorios. ELCAÑO, 4 - Tel. 13.151

EL RESTAURANT LENIZ "El Pampero,"
Cazuelas a su estilo, todos los días SAN FRANCISCO, 83 - Tel. 17.034
Talleres Revilla
Electricidad de automóviles
Servicio de reparaciones y venta de accesorios. ELCAÑO, 4 - Tel. 13.151

El pueblo soviético, en vez de amilanarse por la agresión fascista que hundió el "Konsomol", ha decidido entregar una parte de sus salarios para construir nuevos barcos de guerra con el fin de garantizar su seguridad

El pueblo soviético no hace con esto más que ejercer el legítimo derecho de defensa y asegurar la paz de los pueblos contra las insolentes provocaciones del fascismo

Al pueblo soviético no le achantan las provocaciones fascistas sino que refuerzan poderosamente su defensa

(Crónica telegráfica de Irene Galcón)

Moscú, 23.—El torpedeamiento del barco soviético «Konsomol» por un crucero fascista ha provocado una explosión de indignación en los pueblos libres de la Unión Soviética, sintiendo profundamente la dramática suerte de la tripulación del «Konsomol».

En toda la Unión Soviética se celebran millares de mítines en que los obreros, empleados y koljosiánicos piden al Gobierno soviético el empleo de medidas que garanticen la libertad y seguridad de la navegación de los barcos mercantes soviéticos y la vida de sus tripulaciones, escoltándoles barcos de guerra.

Al mismo tiempo los trabajadores soviéticos, en vez de atemorizarse y achantarse por las provocaciones del fascismo, que en su fracaso tratan de llevar a la U. R. S. S. a un conflicto guerrero, han decidido reforzar más vigorosamente aún la acción de auxilio solidario con el pueblo antifascista de España. Como réplica a la criminal agresión fascista contra el «Konsomol», los trabajadores soviéticos han determinado que se construyan nuevos barcos de guerra. Con esto el pueblo soviético no pretende complicar y agravar el amenazante peligro de guerra que se cierne amenazadoramente sobre Europa. Todos los pueblos del mundo están de acuerdo en que la Unión Soviética, al velar por la seguridad de su existencia, no hace otra cosa que ejercer el legítimo derecho de defensa contra las agresiones armadas de los Estados fascistas, que acarician la vana ilusión de hacer trizas al gran pueblo soviético, realizador de la sociedad sin clases.

Los trabajadores soviéticos han acordado aportar parte de sus salarios al objeto de reforzar sus medios de defensa.

Hay que poner fin a las insolentes provocaciones fascistas: dice, unánimemente, el pueblo soviético.

La atención internacional está centrada en el conflicto español

El Japón ha enviado al Mediterráneo dos cruceros y cuatro destructores. El Gobierno italiano sigue sin definir su posición

LAMENTARLO, NO IMPEDIRLO
Londres, 23.— Ha causado gran impresión en los medios diplomáticos que el Gobierno japonés haya enviado al Mediterráneo dos cruceros y cuatro destructores.

Los diarios preguntan a ver qué papel van a jugar en el mar Mediterráneo esos barcos.

LA POSICION DEL GOBIERNO ITALIANO

París, 23.— Se anuncia que Italia no asistirá a las reuniones de la S. de N. cuando este organismo reanude sus sesiones; pero las gestiones llevadas a cabo por los Gobiernos de París y Londres cerca de Roma van encaminadas a obtener del Gobierno de Italia una seguridad de acudir a dicho alto organismo, por considerar es necesaria su presencia en Ginebra, en vista de la situación internacional planteada.

¿SE DISTANCIA ROMA DE BERLIN?
Roma, 23.— Italia se distancia de Alemania porque vé esta última en Roma cierta aproximación hacia Londres, que intenta alejar a Roma del bloque anticomunista.

ENTREVISTA DIPLOMATICA
Londres, 23.— El embajador neoyorquino en la Gran Bretaña, ha visitado a Mr. Eden para hacerle presente en nombre de su Gobierno que siente gran interés por que se lleve a cabo una intervención eficaz y rápida, sin más demora, en los asuntos de la guerra civil española, evitando que España continúe padeciendo por más tiempo el auxilio que algunos países prestan a los sublevados y que perjudica notablemente al Gobierno de la República Democrática.

LA ACTITUD DE LA ARGENTINA
Buenos Aires, 23.— El ministro de Relaciones ha manifestado en la Cámara que por humanidad y solidaridad internacional, por el derecho de la civilización y de gentes, hay que acabar inmediatamente con la guerra civil española, que ocasiona millares de víctimas y que ha dado lugar ya a derivaciones de muy lamentables consecuencias en la situación internacional.

¡MALA SEÑAL!
San Juan de Luz, 23.— Continúan llegando numerosas personas evacuadas de España y que residirán en Francia mientras duren las actuales circunstancias en aquel país. Algunos de los evadidos han manifestado que, ante los avances de las tropas de la República, se ha producido una impresión muy grande en el campo fascista, huyendo muchas familias a territorio francés.

LO PONEMOS EN CUARENTENA
Berlín, 23.— La prensa de la tarde comenta apasionadamente el problema de orden internacional planteado al Reich. Parece ser que los dirigentes nazis están dispuestos a ayudar a Francia, con objeto de aceptar alguna ingerencia en pró de la paz.

El Comité de "no intervención" acuerda se ejecute el control para evitar la ingerencia extranjera en España

LONDRES.—Por primera vez se ha reunido esta mañana desde hace más de un mes el pleno del Comité de no intervención. La reunión se prolongó hasta la una de la tarde.

Las impresiones de carácter extraordinario que se tienen de la reunión permiten anticipar que el organismo insistió decididamente en llevar adelante el proyecto de control internacional para garantizar la neutralidad más absoluta en los asuntos de España.

Se sabe también, que se han aprobado algunas proposiciones del Subcomité que se reunió ayer. Una de ellas que lo fué por unanimidad excepto el representante de Portugal, se refiere a una proposición patrocinada por Francia, en la que se dice que el Comité profundamente impresionado por el curso de los acontecimientos quiere hacer algo para evitar que se extienda la guerra civil española y eliminar de este modo todos aquellos factores que sean susceptibles de alterar las relaciones entre los pueblos de Europa.

A tal fin los miembros del Comité de no intervención, recabarán de los Gobiernos respectivos plenos poderes para lograr la finalidad apetecida por el Comité. Esta proposición será sometida a las dos partes que se hallan en lucha en España y la contestación ha de ser dada en un plazo que expira en la primera decena del mes próximo.

La reunión del Comité no se repetirá hasta la segunda quincena del próximo mes de enero.

Se adoptaron también las primeras conclusiones formuladas por el Comité de peritos que se refieren al establecimiento de control.



Von Ribbentrop, representante del Gobierno Hitler, y el embajador del Japón, en el momento de firmar la alianza anticomunista entre esos dos Estados fascistas. Con la desvergüenza y audacia que caracteriza al fascismo, han estampado en el compromiso las siguientes palabras: "este acuerdo tiene por objeto la eliminación del comunismo, que amenaza la civilización occidental". Aunque se erijan en defensores de la civilización, ro les valdrá la freta. Los pueblos no son tan tontos o idiotas que crean en la "civilización" de la cuadrilla de "Al Capone" que han eliminado más de 5.000 obreros y antifascistas y tienen encerrados en los campos de concentración 100.000 trabajadores, liberales, judíos, intelectuales y demócratas, los mejores hijos del pueblo alemán, que sufre bajo el yugo de la más vil esclavitud de la historia contemporánea.

Los rifeños y fuerzas militares de Tetuán siguen revolucionándose contra el yugo de los fascistas

En una catástrofe en Praga perecen 16 obreros

LAS ACTIVIDADES DE EDEN

Londres, 23.— El ministro de Negocios Mr. Eden, ha tenido un cambio de impresiones con los embajadores de Argentina, Estados Unidos y Chile. La entrevista fué muy cordial.

Preguntado el representante argentino por los periodistas, respondió que la reunión con Mr. Eden fué motivada por la necesidad de resolver las cuestiones de la paz mundial, seriamente amenazada por la actitud de algunas potencias europeas con motivo de la guerra civil española.

UNA CATASTROFE
Praga, 23.— En la capital se ha producido un violento incendio a consecuencia de la explosión de una caldera de vapor de una fábrica.

Con motivo de la explosión han muerto 16 obreros y resultaron heridos 42.

CABLESOS Y FUERZAS MILITARES DE TETUAN SE INSURRECCIONAN CONTRA LOS FASCISTOS

Argel, 23.— Noticias de Tetuán dan cuenta de que en aquella zona se ha producido un alzamiento de algunas fuerzas militares en contra de los jefes fascistas. Al movimiento se han unido buen número de cableños, que quieren así vengar la traición hecha por los sublevados españoles. Parece que el movimiento es de bastante envergadura, apesar de que los cabeceles militares se imponen con medidas de terror a los sublevados.

UN MANIFIESTO DEL PARTIDO COMUNISTA DE CHECOSLOVAQUIA

"La Alemania fascista, que lleva a cabo en España la intervención armada contra el Gobierno legítimo que trama complots y pone a minas en todas las partes del mundo, se prepara a golpear a Checoslovaquia. El agente checoslovaco de Hitler, el partido de Henlein, forma clandestinamente tropas de choque, acumula armas, hace los preparativos para la insurrección y la guerra civil. El plan de Hitler consiste en suscitar en el corazón de Europa, en Checoslovaquia, una nueva España. Trata también de crear una ocasión para una intervención directa, para la supresión de la democracia en este país, para la instauración de un régimen reaccionario y fascista y para sojuzgar a Checoslovaquia."

LA GUERRA EN CHINA
Shanghai, 23.— Se afirma que los revolucionarios han solicitado la can-

tidad de 50.000 yens por el rescate del generalísimo Chan Kai-Sek.

Los revolucionarios imponen como condición de liberar al generalísimo, que salga del territorio en el plazo de 24 horas y vaya a residir a Europa.

LAS FUERZAS MILITARES BELGAS
Bruselas.— La Cámara ha aprobado que los efectivos militares para 1937 sean de 84.000 hombres.



He aquí, camarada lector, al traidor Trotzki, lacayo del fascismo. Ha caído tan bajo en su negra historia de traiciones, que se ha aliado con los fascistas alemanes. Es el ideador y el organizador de los crímenes y conspiraciones contra el pueblo soviético, realizador de la sociedad sin clases, precisamente la misma cosa por la que él dice que lucha. ¿Qué métodos emplea este granuja para desorientar y engañar a las masas? Al mismo tiempo que se titula liberador de los obreros complota con la intención satánica de derrocar la liberación de un pueblo de 170 millones. Por eso no tiene ninguna influencia en el movimiento obrero. Porque las masas, con instinto certero, saben que confiar sus intereses a Trotzki y sus secuaces es igual que encargar al ratón que vigile el queso...

Los mejores muebles Casa LOPE
con surtido inmenso. Encontrará gran economía en SOMERA, 4.

En Londres piden medidas radicales para evitar el envío de 60.000 alemanes a España. - Se afirma que pronto plasmará en una realidad el acuerdo anglo-italiano

¿CONSEGUIRA INGLATERRA QUE ITALIA NO INTERVENGA EN ESPAÑA?

Londres, 23.— El ministro de Negocios Mr. Eden ha desmentido que las negociaciones de Italia y Londres hayan llegado a un completo acuerdo, firmando el Tratado anglo-italiano. Las entrevistas celebradas con el representante diplomático de Roma van por buen camino, pero es prematuro todavía afirmar que se haya llegado a la firma del mencionado acuerdo.

MOVIMIENTO HUELGUISTICO

París, 23.— Continúa en aumento la huelga de hortelanos, hasta el extremo que puede considerarse como total. No obstante, el abastecimiento de los mercados se hace, aunque con algunas dificultades. Los huelguistas no reanudarán el trabajo hasta obtener las justas reivindicaciones que pretenden.

EL ACUERDO ANGLO-ITALIANO

Londres, 23.— La prensa inglesa comenta la buena marcha de las entrevistas celebradas por el ministro de Negocios extranjeros con el Embajador

de Italia en Londres, y da cuenta de que Eden espera una inteligencia total en beneficio de los dos países en la cuestión del Mediterráneo.

LA PAZ EXIGE MEDIDAS RADICALES

Londres, 23.— La prensa comenta apasionadamente las noticias publicadas por un periódico, en las que se asegura que 60.000 hombres armados han sido solicitados a Berlín para luchar el lado del jefe rebelde Franco.

"The Times" dice que es preciso hacer gestiones sin demora para que esa expedición no salga de ningún modo de Berlín. Medidas radicales—dice—son precisas llevar a cabo para que ni un solo hombre más se envíe por ningún Gobierno a España. Hay que dar fin a esa guerra antes de que la situación dé lugar a un verdadero conflicto en todo el mundo.

¿QUE PRETENDEN ESOS SUBMARINOS FASCISTAS

París, 23.— Noticias de Málaga dan cuenta de que en aguas españolas se encuentran algunos submarinos extranjeros.

Barcos alemanes e italianos en el Mediterráneo

Londres, 23.— El "Tribuna Populi" de Roma, da cuenta de que en Palma se encuentran buen número de unidades de las escuadras italiana y alemana, que vigilan eficazmente toda la costa catalana. Ayer llegaron cinco nuevas unidades alemanas para vigilar los puertos de Levante.

Se hace observar que los fascistas alemanes e italianos se obstinan en ejercer el dominio del Mediterráneo para colaborar con sus flotas al bloque con que amenazan los facciosos.

La atención de los medios políticos se centra en la actitud de Italia en relación con la pretensión inglesa de que Roma se abstenga de intervenir en España.

En Berlín han contrariado estos planes del Gobierno inglés, que tienden a separar a Italia del bloque anticomunista que capitanean los fascistas alemanes.

El pueblo chino contra la invasión japonesa

Shanghai.— En vista de que el generalísimo Chan Kai Sek no ha sido puesto en libertad en el plazo que el Gobierno había estipulado, se ha dispuesto que las fuerzas gubernamentales continúen su ofensiva y que las divisiones se movieran para impedir el avance de los revolucionarios y que la aviación del Gobierno prosiga sus bombardeos contra las ciudades que se hallan en poder de los rebeldes.

Shanghai.— La esposa del generalísimo Chan Kai Sek y su hermano han dirigido al Gobierno un mensaje pidiendo que continúen suspendidas las operaciones guerreras, pues tienen la seguridad de que se llegará a un acuerdo.

Leed "Euzkadi Roja"

Una seria medida militar de los hitlerianos

Es un golpe mortal para la diplomacia alemana

París, 23, 12, n.

ALEMANIA EN DIFÍCIL SITUACION

LONDRES.—Los corresponsales políticos de Berlín envían a sus periódicos impresiones sobre el problema de orden interior que se ha planteado al Reich, problema de difícil solución y cuyos obstáculos aparecen grabados por las dificultades que en el orden internacional tiene planteadas Alemania.

Parece deducirse que los dirigentes nazis se hayan dispuestos a establecer una colaboración de carácter económico y político con Francia e Inglaterra, abandonando toda aventura en lo que se refiere a la ayuda prestada a algún país del Continente.

UNA MEDIDA EXTRAÑA

En relación con la prohibición de la salida de Alemania de hombres útiles para empuñar las armas, la decisión del Gobierno del Reich ha producido cierta alarma en los medios políticos franceses, que tratan de explicarse las causas que han podido motivar semejante disposición.

Entre las diversas conjeturas que se hacen, figuran las siguientes:

Evitar la evasión de capitales. Impedir la intervención de elementos alemanes en España (cosa poco probable) o mejor, dar la impresión de que los elementos germanos que actúan en el campo fascista

español son ajenos a las organizaciones militares nazis. Preparación de un vasto plan de movilización civil.

UN COMENTARIO

LONDRES.—"The Times" en un comentario dice que si los dirigentes nazis se deciden a colaborar económicamente con Francia e Inglaterra, abandonarían la política del Mediterráneo.

EL PROBLEMA ESPAÑOL

LONDRES.—Se considera que la mediación es un golpe mortal para la diplomacia alemana que había intervenido para solucionar las diferencias entre Hitler y el ejército alemán sobre el problema español.

CONDICIONAN SU LIBERTAD

SHANGHAI.— Una ampliación de la notitia precedente da cuenta de que los revoltosos exigen como condición para liberar a Chan Kai Sek que éste vaya a residir a Europa.

PROHIBICION DE SALIDA DEL TERRITORIO ALEMÁN

BERLIN.—Ningún alemán podrá salir en lo sucesivo del territorio del Reich mientras se halle en edad apta para el manejo de las armas.